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DNA ve Genetik Kod




Bircok hayvan, bulunduklari ortamin zeminine fark edilemeyecek kadar iyi uyum saglar. Bu durum kamuflaj olarak
adlandirilir. Siklikla onlarin renkleri tam olarak bulunduklari zeminin rengine benzer. Bazi hayvanlar ise derilerindeki
pigmentlerin (renk maddelerinin) dagilimlarini degistirerek girdigi ortamin zeminine ¢cok benzer desenlenmeler bile
gOsterebilir. Boylece kamuflaj, hayvanlarin avcilarindan saklanmasina yardimci da olur.

Bu aciklamalara gore asagidakilerden hangisi kamuflaja 6rnek verilebilir?

A) Zehirli anlarin etrafinda ugan bazi sineklerin de bu arilar gibi sari-siyah seritlere sahip olmasi
B) Bazi boceklerin saldiriya ugradiginda viicudundaki degisik sivilari ortama salmasi
C) Bazi kelebeklerin kanat desenlerine benzer yapraklar tizerinde bulunmasi

D) Zehirli ok kurbagasinin parlak renklenmesi nedeniyle diismanlari tarafindan kolayca taninip av olmaktan kurtulmasi

Bir genin farkli sekillerine “alel” denir.

iklim degisikligine bagl olarak bir bélgede yaganan kuraklik, tarimda verimin diismesine neden olmustur. Bu bélgede
yeni iklim sartlarina uygun ekilebilecek bitki tirtiintin tohumlariyla ilgili arastirma sonuglari tablodaki gibidir:

Tohum genotipi Tohum fenotipi
DD (homozigot baskin) Kurakliga dayanikli
Dd (heterozigot baskin) Kurakhga dayanikli
dd (homozigot gekinik) Kurakliga dayaniksiz

Tablodaki bilgilere goére iki hipotez ortaya konmustur:

1. Hipotez : DD genotipli tohum ile dd genotipli tohum gaprazlanarak tamami kurakhga dayanikli tohumlar elde edilir.
2. Hipotez : Dd genotipli tohum ile dd genotipli tohum ¢aprazlanarak tamami kurakliga dayaniksiz ¢ekinik tohumlar
elde edilir.

Verilen hipotezler icin asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Hipotezler dogrudur. CUnkuU her iki gaprazlamada da “D” aleli bulunmaktadir.

B) Hipotezler yanhstir. CUnkl her iki gaprazlamada da “d” aleli bulunmaktadir.

C) 1. hipotez dogrudur. Cunku ¢aprazlama sonucunda homozigot ¢ekinik genotipli birey elde edilemez.
D) 2. hipotez dogrudur. CUnku ¢aprazlama sonucunda heterozigot baskin genotipli birey elde edilemez.




Sahip oldugumuz sag¢ sekli, kulak memesinin ayrik veya yapigik olmasi, kan gruplari gibi 6zelliklerimiz kalitsal 6zellikler
olup birini annemizden, digerini babamizdan aldigimiz alel (bir genin farkli ¢esitleri) ¢ifti ile kontrol edilir. Alel cifti yazilir-
ken baskin olan alel buyUk harfle, ¢cekinik olan alel ise baskin alelin kiicUk harfiyle yazilir. Kalitsal bir 6zellik bakimindan
asagida verilen U¢ durumdan birine sahip oluruz.

* AA: homozigot baskin

* Aa: heterozigot baskin

* aa: homozigot ¢ekinik

insanda kivircik sag aleli, diiz sa¢ aleline baskin olduguna gore;

Anne Baba

sekildeki gibi diiz sa¢h bir anne ile heterozigot kivircik sagl bir babanin dogabilecek ¢gocuklarinin sa¢ sekli
ozelligi ile ilgili,

. AA

II. Aa

ll. aa

genotiplerinden hangilerine sahip olmasi beklenemez?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell D) Il ve lll

Kalitsal 6zelliklerimiz (sa¢ sekli, kan gruplari, kulak memesinin yapisik veya ayrik olmasi gibi) biri annemizden digeri
babamizdan aldigimiz alel ¢ifti ile kontrol edilir.

Primer bagisiklik yetmezligi hastaligi, dogustan gelen bir hastalik olup bagisiklik sistemini kodlayan genlerdeki bir
hatadan kaynaklanmaktadir. Bu hastaliga sahip bireyler birgok hastaliga karsi savunmasiz kalmaktadir. Bu konu ile
ilgili arastirma yapan bir doktor agiklamasinda “Akraba evliligi, primer bagisiklik yetmezliklerinin ortaya ¢ikmasinda en
onemli nedenlerden biridir. Akraba evliligi ile zararl ¢ekinik alellerin bir araya gelmesi gocuklarin dogustan hasta olma-
sina neden oluyor.” demistir. (Alel: Bir genin farkli gesitleridir.)

Zeynep, yukarida verilen haberde gegen “Akraba evliligi ile zararl ¢ekinik alellerin bir araya gelmesi ¢ocuklarin
dogustan hasta olmasina neden oluyor” ciimlesini okudugunda,

I. Hastaligin ortaya ¢cikmasinda, hastaliga yol acan alelin tek bir ebeveynden gelmesi yeterlidir.
II. Saghkli gérinen anne babanin ¢ocuklari saglikli olmayabilir.
[ll. TGm akraba evliliklerinde bu hastalik kesinlikle ortaya ¢ikar.

¢ikarimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvell D)1, [Tvelll




Bir arastirmada bezelye bitkisinin tohum seklinin kalitimiyla ilgili asagidaki caprazlamalar yapilmistir.

Ari dél
yuvarlak tohumlu
bezelye bitkisi

Ari dél
burusuk tohumlu
bezelye bitkisi

Birinci kusak w
tohumlar

Hepsi yuvarlak

l

Birinci kusak
bitkiler caprazlaniyor.

X

l

ikinci kusak m
bitki tohumlari
%75 oraninda yuvarlak tohumlu
%25 oraninda buruguk tohumilu

Yapilan bu gcalismaya gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Burusuk tohumlu olma 6zelligi, yuvarlak tohumlu olma 6zelligine baskindir.
B) ilk gaprazlama sonucu olusan bitkilerin higbiri gekinik fenotipte degildir.
C) ik caprazlama sonucu olugan tohumlarin genotipi, baskin ézellikteki ari délddir.

D) ikinci caprazlama sonucu olusan yuvarlak tohumlarin tamaminin genotipi melezdir.




6. Asagida koyunlarda gergeklestirilen klonlamanin asamalari sema ile gosterilmistir.

- -
A koyunu ,5 ,9 B koyunu

Vicut hiicresi ) .) Déllenmemis yumurta hiicresi
M
$ 15 D Cekirdegi gikarilyor
Cekirdegi gikariliyor
N 4
) Cekirdek yumurta hicresiyle kaynastiriliyor
‘;‘\ Uygun ortamda ¢ogalan hicreler (Embriyo)
y
v ™
C koyunu ,9 Embriyo C koyununun rahmine yerlestiriliyor
i Dogum
™

D koyunu ‘[FT(} Yavru

Bu sema ile ilgili olarak,
I.  Vicut hicresine ait cekirdegin aktarildigi yumurta hiicresi, uygun ortamda embriyoyu olusturmustur.

[I. D koyununun genetik yapisi C koyunu ile aynidir.

[ll. D koyunu eseyli ireme ile olusmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C)llve lll D)1, Il ve Ill

7. Ogrenciler sinifta bilimsel bir dergide yer alan asagidaki metni okuyorlar.

Ormanlik bir alandaki geyik sayisini artirmak isteyen yetkililer bu bélgede geyikleri tehdit eden
unsurlari ortadan kaldiriyor. Baslangigta geyiklerin sayilari giderek artiyor. Ancak geyiklerin
sayisi arttik¢a birey basina disen besin miktari ve yagsam alani azaliyor. Yasam icin gerekli kay-
naklar azaldigindan bireyler arasinda rekabet, hastalik ve yavrularda 6limler artiyor. Bundan
sonra nifus artis hizi giderek yavasliyor. Ortamin kosullarina uygun 6zellikler tagiyan ve bunlari
yeni kusaklara aktarabilen bireyler yasamaya devam ediyor.

Ogrencilerin bu metinden hareketle yapmis oldugu asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yanhstir?

A) Geyiklerin sayisi, ortamin kaynak miktari ile kontrol edilmektedir.
B) Yasam alanindaki degisimler, bu degisimlere uygun 6zellik tagiyan geyiklerin secilimini destekler.
C) Geyiklerin kullandigi kaynaklarin azalmasi, kaynaklarin kullaniminda rekabete yol acar.

D) Geyiklerin artis hizi, dismanlarinin olmadidi alanlarda surekli olarak yukselir.




8. Asagida hicre g¢ekirdeginde bulunan kalitsal materyaller arasindaki iliski gosterilmistir.

Nkleotid

Cekirdek

W Sitozin
Adenin
ETimin

Buna gore numaralanmis yapilarla ilgili agsagidakilerden hangisi yanligtir?

A) |, farkli canh turlerinde farkli sayilarda bulunabilir.

B) I, belirli bir karakterden sorumlu bir geni ifade ediyor olabilir.

C) Il ile gosterilen molekdller, tim canhlarin DNA'larinda da bulunur.
D) IV ile gosterilen molekul, tim canli turlerinde farklilik gosterir.

9. Esra Ogretmen, gorseldeki DNA'nin kendini eglemesi sirasinda yeni olugan K ipliginin “1. Zincir”, yeni olusan L ipliginin
ise “2. Zincir"in kopyasi oldugunu 6grencilerine anlatiyor.

1. 2.
Zincir  Zincir

Bu gorsel ile ilgili 6grenciler tarafindan yapilan,

I. Yeni olusan K ve L ipliklerinin nikleotid diziligleri birbirinden farkhdir.
[I. DNAnIn 1. ve 2. zincirlerinin ndkleotid diziligleri aynidir.
[ll. Eslenme tamamlandidinda birbirinin aynisi olan iki DNA sarmali olusur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll D) I, 1l ve lll




10. Asagidaki gorselde bir erkek kemanci yengeci verilmigtir.

Erkek kemanci yengecinin kiskaglarindan biri, viicut kitlesinin yarisina kadar gelisebilmektedir. Diger kiskaci ise hava-
ya kaldirdigi blyuk kiskagtan ¢ok daha kugUktur. Buyuk kiskaclarini havada sallamasi, kendisine yaklasan diger erkek
yengeg ve avcilari geri puskurtir. Bu hareket ayni zamanda disi yengeglerin dikkatini cekerek Gremesine yardimci olur.
Ayrica yengecin gdzlerinin, baginin yukarisindaki saplarda yer almasi da onun, avcilarini gcok uzaktan gérebilmesini saglar.
Dolayisiyla bu yengeglerin kiskaglari ve gézleri, onun hayatta kalmasini ve soyunun devamini saglayan en énemli 6zellik-

leridir.

Bu metne gore erkek kemanci yengecleri ile ilgili agagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) Buyuk kiskaca ve farkl gézlere sahip olmasi, bulundudu ¢evreye uymasini kolaylastirmistir.
B) Gdzlerinin konumlanma bigimi, avcilarindan korunmasina yardimci olmustur.

C) Blyuk kiskaca sahip olmasi, uygun disi bireyler tarafindan segilimini kolaylastirmistir.

D) Buyuk kiskaci ve gézlerinin konumu kalitsal olmayip ¢evrenin etkisiyle ortaya ¢cikmistir.




11. Asagida bazi canli turlerinin kromo “elirtilmistir.

Insan
(Kromozom sayisi: 46)

(Kromoz(

Verilen gorsellere bakilarak asag n hangisine ulagilamaz?

A) Kromozom sayisi canli tirlerind
B) Farkli tirlerin DNA'larinin niikle
C) Kromozom sayilari canlilarin ge nda bilgi veremez.

D) Farkli tire ait canlilarin kromozc¢ I olabilir.




12. Ali, bezelyelerde cicek renginin kalitimi Uzerine yaptigi arastirma sonuglarinda topladigdi verileri grafiklerle gdstermistir.

1. Grafik 2. Grafik
(Mor Cicek x Beyaz Cicek) (Mor Cigek x Beyaz Cigek)
Fenotip Olasiligi (%) Fenotip Olasiligi (%)
100} - -

Cicek Rengi Cicek Rengi
Mor Beyaz Mor
Cicek  Cicek Cigek
3. Grafik

(Beyaz Cicek x Beyaz Cigek)

Fenotip Olasiligi (%)

- Mor Cicek
|:| Beyaz Cicek

100 |- -

0 Cicek Rengi
Beyaz
Cicek

Ali’nin yaptigi bu arastirmalardan asagidakilerden hangisine ulagilamaz?
A) Mor cicek 6zelligi baskin, beyaz cicek 6zelligi cekiniktir.

B) 1. Grafik'te gaprazlanan mor gicekli bezelyelerin genotipi heterozigottur.

C) 2. Grafik’'te olusan bezelyelerin tamaminin genotipi heterozigottur.

D) 3. Grafik’te gaprazlanan beyaz cicekler ile olusan beyaz giceklerin genotipleri birbirinden farklidir.




13. Asagidaki gorseller yeni sénmus bir yanginin ardindan siyahlagsmis toprak Gzerinde yasayan giveleri temsil etmektedir.

$ek|—| Sekil-II Sekil-11l

Baslangigta guive toplulugu farkli kalitsal 6zelliklere sahip bireylerden olusmaktadir (Sekil-1). Ancak agik renkli gliive-
ler avci kuslar tarafindan kolayca fark edilerek avlanmislardir (Sekil-1l). Hayatta kalmayi basaran komur rengi giiveler
ise Uremeye devam ederek bu 6zelliklerinin varligini korumuslardir (Sekil-1I).

Bu gorsel ve agiklamalara gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Baslangigta guivelerde renklenme ile ilgili kalitsal varyasyonlar bulunmaktadir.

B) Acik renkli giivelerin avci kuglar tarafindan yok edilmeleri dogal secilimle elenmedir.

C) Koyu renkli gavelerin hayatta kalmasi gevre etkisiyle ortaya ¢iktigindan modifikasyona érnektir.

D) Degisen ortam sartlari glivelerde yarar saglayan kalitsal 6zelliklerin devam etmesinde etkili olmustur.

14. Bir 6grenci “DNA ve Genetik Kod” Unitesiyle ilgili su posteri olusturmustur.

Kralice Ari

Buz yastigi
Y | ]
L] L]
o 4@ ‘e
w
Himalaya tavsaninin beyaz killarinin bir kismi

kesildikten sonra boélgeye buz yastigi kondugunda,
¢tkan killarin siyah olmasi

Disi larvalarin ari
sutliyle beslenmesi
sonucu kralige ari
olusurken polenle
beslenmesi sonucunda
isci arilarin olusmasi

Ayni genotipe sahip guha bitkilerinden 15-20°C’de
yetistirilenlerin kirmizi, 30-35°C’de yetistirilenlerin
isci Ari beyaz gigek agmasi

Posterdeki 6rnekler incelendiginde, agsagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulasilabilir?

A) Cevresel faktorler canlilarin genetik yapisinda degisiklige yol acabilir.

B) Cevresel faktorlerin etkisiyle canlilarda meydana gelen her degisiklik yavru dollere aktarilabilir.
C) Cevresel faktorlerle canlilarin dis gortnislerinde degisiklikler meydana gelebilir.

D) Cevresel faktorlerde degisiklik olmazsa bir tlre ait canlilarin genotipleri birbirinin aynisi olur.




15. Asagida iki bezelye bitkisinin gicek rengi bakimindan ¢aprazlanmasi sonucu olusan yavru bezelye bitkisi gosterilmek-
tedir.

Mor cicek 6zelliginin beyaz gicek 6zelligine baskin oldugu bilindigine gore caprazlanan mor gigekli bezelyeler,
I. AaxAa

Il. Aaxaa
Il. AA X aa

genotiplerinden hangilerine sahip olabilir?

A) Yalniz | B)lvell C) Il ve lll D)1, Il ve Il




16. Mendel, homozigot mor ve beyaz gicekli bitkileri caprazlayarak elde ettigi tohumlari ekmis ve gelisen yavru bezelyelerin
cicek renklerini gdzlemlemistir.

Gelisen bezelyelerin biitiin gigeklerinin mor renkli oldugu goézlemlendigine gére bu bezelyeler ile ilgili,

I. Bezelyelerde mor gicek 6zelligi beyaz gicek 6zelligine baskindir.
II. Yavru bezelyelerin gi¢cek rengi bakimindan genotipleri heterozigottur.
lll. Yavru bezelyeler kendi arasinda ¢aprazlandiginda beyaz cgigekli bezelye olusma ihtimali 3/4’tur.

yorumlarindan hangileri yapilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve Il




17. Bezelye bitkisinde yesil meyve rengi 6zelligi baskin, sari meyve rengi 6zelligi ise ¢ekiniktir. Bezelyelerde bu ézelliklerin

kalitiminda Ui¢ farkli genotipte birey olugabilir.
Bezelye bitkisinde meyve rengi genotipleri asagdidaki gibidir.
Sari renkli meyve

£
)

Genotipler: MM veya Mm mm

Fenotipler: Yesil renkli meyve

Bir arastirmaci dort farkli bezelye bitkisinin meyve rengi ile ilgili yaptigi caprazlamalarda asagidaki sonuglara ulasiyor.

* 1. ve 2. bezelyeleri caprazladiginda, tamami yesil meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde

ediyor.
* 1. ve 3. bezelyeleri gaprazladiginda, yesil ve sari meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde

ediyor.
* 1. ve 4. bezelyeleri ¢caprazladiginda, yesil ve sarl meyve veren ve (g farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde

ediyor.
Arastirmacinin bu sonuglarindan yola ¢ikarak ¢aprazlamalarda kullanilan 2, 3 ve 4. bezelyelerin fenotip ve ge-

notiplerinin durumu hangi segenekte dogru olarak verilmistir?

A) B) 4.
\
y
mm
D)




18. Baskin Alel: Bir karakterin olusumunda etkisini her zaman fenotipte gésteren alellere denir.
Cekinik Alel: Genotipte baskin bir alelle bulundugunda fenotipte etkisini géstermeyen alellere denir.

Bezelyelerde bazi karakterlere ait 6zelliklerin caprazlanmasi ve olusan F, dolinin Ozellikleri agagida verilmistir.

( ) ( ) ( ) ( )

Diz Burusuk Uzun boy Uzun boy Yanda Yanda Sari Yesil

tohum tohum & & & & cicek cicek tohum tohum

\ 4 ‘ é’;é &;’\% :;_o :;_a . £o -.‘

) X Sl D AN 25, X o, ' X
TINECON ||

| | | |

Duz Uzun boy Ucta gigek Yesil
& &
tc_ntzurh #;'—"\f #;'-"\f tohum
Foo F, o F, o F

o’z

1 - 1
Dol / Dolu ' i!: Dola ' i Dola
\ J/ . J . J \

Karakterlere ait 6zelliklerin baskinlik ve gekiniklik durumunu 6nceden bilmeyen bir 6grenci sadece bu gapraz-
lamalar ve F, d6liine bakarak hangi 6zellikten sorumlu alelin kesinlikle ¢cekinik oldugunu soyleyebilir?

A) Ucta cicek B) Uzun boy
C) Yesil tohum D) Burusuk tohum

19. Asagida bir DNA molekulinde yer alan doért farkh nikleotidin sarmal yapidaki eslesmeleri sematize edilmistir.

Fosfat  Deoksiriboz Organik
T sekeri baz

]

Sema lizerinde numaralandirilmig niikleotidlerle ilgili verilen ifadelerden hangisi yanligtir?

A) 1. nikleotiddeki azotlu organik baz timin ise 2. nukleotiddeki adenindir.
B) 2. nikleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. niikleotiddeki sitozin olabilir.
C) 3. niikleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. niikleotiddeki sitozindir.

D) 4. nukleotiddeki azotlu organik baz sitozin ise 1. niikleotiddeki timin olabilir.




20. Bezelyelerde cicegin konumu ile ilgili iki caprazlama yapilmis ve olugan bezelyelerin ¢gicek durumlar sekillerle gosteril-
mistir.

X > . X

Yanda l Yanda Yanda 1 Yanda
Yanda Ugta
Sekil 1 Sekil 2

Bu gaprazlamalar dikkate alindiginda asagidaki ¢ikarimlardan hangisine kesinlikle ulasilabilir?

A) 1 ve 2. bezelyeler heterozigot baskin, 3 ve 4. bezelyeler ise homozigot baskin genotipe sahiptir.
B) 1 ve 2. bezelyelerin ¢caprazlanmasi sonucunda, ¢icekleri yanda olan bezelyelerin olusma olasiligi %100’dur.
C) 2 ve 3. bezelyeler homozigot baskin, 1 ve 4. bezelyeler ise heterozigot baskin genotipe sahiptir.

D) 3 ve 4. bezelyelerin caprazlanmasi sonucunda, cigekleri ugta olan bezelyelerin olusma olasiligi %25'tir.

21. Asagidaki tabloda bezelye bitkisinin bazi karakterlerine ait 6zellikler verilmigtir.

Tohum rengi Meyve rengi Govde uzunlugu

o
o A5

Gekinik . é Sarl 2.9
Gzelic | 'O & | ks (33

Baskin Sari Yesil

szellik \V

Bezelyelerle ilgili yapilan,
I. Heterozigot sari tohumlu X Heterozigot sari tohumlu

[I. Homozigot uzun gévdeli X Homozigot kisa gdvdeli
[ll. Homozigot sari meyveli X Heterozigot yesil meyveli

caprazlamalarindan hangilerinde olusan bezelyelerin fenotipinde gekinik 6zellik goriilebilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D) Il ve lll




22. Bezelyelerde mor ciceklilik baskin, beyaz ciceklilik ise ¢ekinik 6zelliktir.

Asagida mor ve beyaz cicekli bezelyelerle yapilan bir ¢caprazlama verilmistir.

$d X W\

Mor cicekli bezelye Beyaz cicekli bezelye

Bu caprazlama sonunda elde edilen bezelye bitkilerinin bir kisminin beyaz gicekli oldugu gézlenmistir.

Verilenlere gore bu ¢aprazlamadaki mor gigekli bezelye kendisiyle ayni genotipteki baska bir bezelye bitkisiy-
le caprazlanacak olursa yeni kusakta beyaz cicekli bireylerin olugsma olasiligi kagtir?

A) %100 B) %50 C) %25 D) %0

23. Bir 6grenci ¢ok sevdigi bitkisinin pembe renkli olan giceklerinin zamanla mavi renge dénustiguni gézlemlemistir. Bu
sirada bitkiyi sulamak igin gesme suyu yerine kardesinin bir arastirma i¢in hazirladigi aliminyum salfat damlatiimig
¢ozeltiyi kullandigini fark etmistir.

Bu bitkiyi icinde bahge topradi bulunan baska bir saksiya diktikten sonra iki glinde bir cesme suyu ile sulamistir. Za-
manla gi¢eklerin mavi renginin degistigini, yeni acan ciceklerin de pembe renkli oldugunu gézlemlemistir.
Bu gozlemlerle ilgili,
I.  Aliminyum silfat damlatiimis ¢ozeltiyle sulama bu bitkinin gicek renginden sorumlu gende mutasyona neden
olmustur.
II. Cesme suyu ile sulanan mavi gicekli bitkinin yeni agan giceklerinin pembe renkli olmasi modifikasyondur.
[ll. Topragin aliminyum sulfat damlatiimis ¢ozeltiyle sulanmasi bitkide varyasyona neden olarak yeni bir tirtin olus-
masini saglamigtir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il ve lll




24. Bir siniftaki 6grenciler, bilimsel bir dergide yer alan asagidaki metni incelemiglerdir.

“
Hayvanlarda surl héalinde yasamanin en blyik avan-
tajlarindan biri tehlikelere karsi daha fazla korunma
saglamasidir. Sirl halinde yasayan hayvanlar kendile-
rine 6zgl uyar sekliyle hem tehlike aninda birbirlerini
uyarir hem de tehlikeye birlikte karsi koyarlar. Bu da
canlilarin hayatta kalma sansini artirir.

. TTRRRNNNNNNShhNN_,,

Buna gore asagidakilerden hangisi metindeki siirii olusturma ile saglanan faydaya benzerlik géstermez?
A) Aralarinda genis bir mesafe birakarak ugan sigirciklar, bir dogan gérduklerinde aralarindaki bosluklari kapatirlar.
Boylelikle avcl konumundaki dogan, siriintn ortasina dalmakta zorlanir.

B) Misk sigirlari bir saldirganla karsilastiklarinda kagmak yerine kendilerine bir giivenlik gemberi olustururlar. Yavrular
bu dairenin merkezindedirler ve annelerinin uzun killarinin altinda saklanirlar.

C) Kopek baliklari yunus yavrularina yaklastiklarinda iki yetiskin yunus gruptan ayrilarak kdpekbaliginin dikkatini kendi
Uzerlerine geker ve diger grup elemanlari képek baliginin gevresini sararak darbeler indirmeye baslar.

D) Pelikanlar balik avlamaya daima siri halinde giderler. Uygun bir koy sectiklerinde ise sahile karsi yarim bir daire
olustururlar ve bu daireyi daraltirlar. Bdylelikle dairenin icine giren tim baliklar yakalarlar.

25. Ogrenciler fen bilimleri dersinde biyoteknoloji ile ilgili asagidaki diyagrami incelemislerdir.

. Genetik
e miihendisligi
C')rnektirT TOrnektir
Doga Muhendislik
bilimleri bilimleri
Tip ve Kapsar 5  Instlin
eczacihk Uygulama hormonu
alanlandir . . | Urtinleridir
BIYOTEKNOLOJI ‘
Gida uretimi <«— > I:}Aari/]alrl
Etkileridir amu
Besinlerin alerjik | ¢ ektir Ornektir | Antibiyotiklere
ozelliklerinin  «————  Olumlu Olumsuz direncin artmasi
azaltiimasi

Ogrencilerin asagidaki yorumlarindan hangisi diyagramda yer alan bilgilerle gelismektedir?

A) Genetik mihendisligi, biyoteknoloji ydntemlerini arag olarak kullanan daha genis kapsamli bir bilim dalidir.
B) Biyoteknolojideki uygulama ve Urinlerin bir kisminin gegmisi ¢ok eski zamanlara dayanmaktadir.
C) Biyoteknolojik gcalismalar sonucu Uretilen bazi ilaglarin uzun streli kullanimi bu ilaglarin etkisini azaltabilmektedir.

D) insanlarin artan beslenme ihtiyaglarinin karsilanmasinda biyoteknoloji uygulamalarindan faydalaniimaktadir.




26. Asagida bir DNA molekuliniin eslenmesi sematize edilmistir. Dort gesit azotlu organik baz %, @, A ve € sembolleriyle
gOsterilmigtir.

Azotlu organik baz
l <«—Fosfat

<«——— Deoksiriboz

Eslenme sonucu olugan DNA molekiilleri ile ilgili,

I. Dogru eslesmelerde A karsisina @ gelmelidir.
[l. Guanin bazini temsil edenlerden biri % olabilir.
[ll. Yeni olusan DNA molekidillerinde en fazla sitozin bazi yer alir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l C)lvell D) Il ve lll




27. Bir bakterinin kapsullt ve kapsulsiz olmak Uzere iki tipi bulunmaktadir. Kapsullu bakterilerin farelerde zatiirreye neden

oldugu bilinmektedir. Asagida kapsulli ve kapsulsiz bakteriler ile fareler Gizerinde gerceklestirilmis bir deneyin bazi

basamaklari gosterilmistir.

3

23, -V\%

‘ Isitilarak
. olduriimis

S kapsulli

bakteriler

Canli kapsilii \i"‘ N Canli
bakteriler ¢ /d kapsul_suz Yasar
- bakteriler
(@) Olir (b)
32

Canli kapsiilsiiz
bakteriler
-5 +
) B8

Isitilarak 6ldirtimis
kapstlli bakteriler

N
s
¥ @
Olii farenin Otar

kan 6rneginde
bulunan bakteriler

8091

Bu calismanin sonunda kapstulsiz bakterilerin kapsulli forma dénlismesine neden olan faktoérin, kapsulli bakterilerin

DNA'sindaki bilgi oldugu anlasiimistir.

Buna gore,

I. Kapsulsuz bakterilerin kapsulli forma dénuserek sonradan edindigi 6ldurici 6zellik, bundan sonraki soylarin-

da da kalitilabilir.

II. Deneyin (b) asamasinda farelere enjekte edilen kapsulsiiz bakterilerin bir stre sonra kapsul olusturdugu soy-

lenebilir.

[ll. Deneyin (d) asamasinda 6li kapsulli bakterilere ait DNA, kapsiilsiiz bakterilerin daha sonra fenotiplerinde de-

gisiklige neden olmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll

C)llvelll

D) I, Il ve llI




28. Soguk ortamlarda doku kaybina ugramadan yasamlarini devam ettirebilen bazi canlilarda soguga karsi direncli bir gen
tespit edildi. Bu gene "antifriz geni" adi verildi.

Bir balik tiriinden alinan antifriz geni bu gene sahip olmayan bir deney faresine transfer edildi.

Antifriz
geni
l @ @

Antifriz geni aktariimis Normal deney faresi
deney faresi

Bu fare normal deney fareleri ile giftlestirilerek elde edilen yavrulardan antifriz geni 6zelligini tagiyanlar segcildi.
Segilen fareler kendi aralarinda ciftlestiriimeye uzun stire devam edildi ve yirmi kusak sonra bulundurduklari antifriz
geni sayesinde sogukta yasayabilen fareler elde edilmis oldu.

Buna gore bu ¢alismadan,

I. Deney farelerine normalde sahip olmadiklari bir 6zellik, gen tedavisi ile kazandiriimistir.
II. Belli bir 6zellikten sorumlu kalitim faktort, farkli canli tirlerinde de benzer islev gorebilir.

[ll. Yapilan iglevle antifriz geni tasiyan farelerin oda sicakliginda yasamasi mimkun olmustur.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz 1l C)lvell D) Il velll




29. Yasadidi bolgedeki yerli bir bitkinin meyvesi icindeki tohumdan beslenen bdcek tiri Sekil 1'de, bireylerinin ortalama
gaga uzunluklari dagilimi ise Grafik 1'de gosterilmistir.

10
Bocek

Yerli meyve

Birey sayisi

o N M O

Sekil 1 6 7 8 9 10 11
Grafik 1: Gaga uzunlugu (mm)

Sonradan ortama sokulmus daha yassi meyvelere sahip yabanci bir bitki tir, ortamda hizla yayilarak yerli bitkinin
yerini almigtir. Uzun yillar sonrasinda yabanci bitkinin meyvelerindeki tohumlarla beslenen ayni béceklerin ortalama

gaga uzunluklari dagilimi Grafik 2’de gésterilmistir.

Birey sayisi

o N b O

6 7 8 9 10 11
Grafik 2: Gaga uzunlugu (mm)

Bu gozlem ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Ortama sonradan giren bitkinin meyvelerindeki tohumlar, yerli bitkininkine gére daha derindedir.

B) Yerli bitki tliri, ortama sonradan giren bitki tirine gore rekabete ve ¢evresel kosullara daha dayanikhdir.

C) Kisa gagali bécekler, ortama sonradan giren bitki ile daha etkin beslenerek bu ézelliklerini nesillerine aktarmistir.

D) Uzun gagali boceklerin yerini, beslendigi meyvelerin degismesiyle kisa gagal béceklerin almasi modifikasyondur.




30. Bezelyelerde mor gicek 6zelligi baskin, beyaz gicek dzelligi ¢ekiniktir.

Asagidaki sekilde mor ve beyaz cigekli iki bezelyenin gaprazlanmasi ve gaprazlama sonucu olusan bezelyelerden bes
tanesi gosterilmigtir.

Buna gore ¢aprazlanan bezelyelerin genotipleri ile ilgili,

I.  Mor gicekli bezelye homozigottur.
II. Mor cicekli bezelye heterozigottur.
Ill. Beyaz cicekli bezelye homozigottur.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz II B) Yalniz Ill C)lvell D) I ve lll




31. DNAile ilgili planladidi bir etkinligi gerceklestirmek isteyen bir 6gretmen tahtaya DNA molekdlinin ve bir niikleotidin
gorselini yansitiyor.

DNA’nin ¢ift zincirli yapisi Nukleotid

Ogretmen bu etkinlik icin sinifa getirdigi farkli renkteki pullari asagidaki gibi ayirarak bir 6grencisine veriyor.

l. GRUP Il. GRUP

@@G@Q@ @CG@Q@

\2 adet 3adet 1adet 4 adet 8adet 10 ade) \3 adet S5adet 1adet 2adet 10adet 9 adet/

Ogrencisinden bu pullari kullanarak DNA modeli tasarlamasini isteyen égretmen su agiklamalari yapiyor:
* DNA molekil modeli olustururken I. Grup’taki pullar 1. zincirin yapiminda, Il. Grup’taki pullar 2. zincirin yapimin-
da kullanilacaktir. Gruplar arasinda pul aktarimi kesinlikle yapiimayacaktir.
* Pembe, sari, yesil ve mavi pullar organik bazlari, kahverengiler deoksiriboz sekerini, griler de fosfat grubunu
temsilen kullanilacaktir.
* Organik baz cesitleri icin kullanilacak renkler belirledikten sonra en uzun DNA modeli yapilacaktir.

Buna gore etkinlik sonunda kalan pullar asagidakilerden hangisi gibi olursa hatali bir islem yapildigi soyle-
nir?

A) ( I. GRUP N (€ Il. GRUP N B[ I. GRUP N (€ II. GRUP

e00/0eeo 0000000

3adet 1adet 3adet 3adet 1adet 3adet 2adet K1 adet 1adet 2 adet) \2 adet 1adet 2adet 1 adet

c)( I. GRUP N ( merwr ) D) Lerup N (€ II. GRUP

0000000 (0000000

2adet 1adet 1adet 3adet 1adet 1adet 2 adet 2adet 1adet 2adet 1 adet




32. Genetik danismanlik ailedeki genetik bozukluklarin olusma riski veya olusumu ile ilgili sorunlari inceleyen bir alandir.

Genetik danigmanlar, danismanlik surecinde su agsamalar takip ederler:
1. En az Ug nesli igceren ayrintili aile agacini gizerler.

2. Hastaligin mevcut evlilikte ortaya ¢ikma riskini belirlerler.
3. Hastaligin seyri, tedavisi vb. konularinda bilgi verirler.
4. Yonlendirici olmadan kararin aile tarafindan verilmesini saglarlar.

Genetik danisman bir aile ile yaptigi gcalismada asagidaki gorseli gizmistir.

| Saglkh gen (baskin)

Hastalik geni (¢ekinik)

Buna gore yapilan bu ¢alisma genetik danigsmanlik siirecinin hangi agamasini gosterir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

33. Kiiltir bitkileri dogal veya yapay yollarla 1slah edilip gelistirilen ve Uretimleri yapilan bitkilerdir.

DOMATESLER ESKi LEZZETINE KAVUSACAK

Son 100-200 yildir tohum islah galismalari birim alanda daha fazla Grin elde etmeye
dayall olarak yapilmaktadir. Bu galismalar sirasinda domateslerin bazi tat ve aroma
karakteri kaybolmaktadir. Bilim insanlari yeni galismalarla islah edilmemis yabani tipleri,
bugtinku kultlr bitkilerine aktararak domatesleri eski tat ve kokularina kavustururken,
insan sagligina olumlu etki yapan vitamin oranini da artirmay1 amaglamislardir.

Bu habere gore,

I. Genler Uzerinde yapilan degisiklikler baska karakterlerin kaybolmasina neden olabilir.
II. Biyoteknolojik faaliyetler her zaman canli dogasina uymayan yapay yontemlerle gergeklestirilir.

[ll. Genetigi degistiriimis organizmalar kendi aralarinda ¢aprazlanarak istenilen ¢zelliklere sahip hale getirilebilir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) I ve lll C)llvelll D) I, Il ve lll




34. Diinya Saglk Orgiitiiniin uluslararasi halk saghigi acil durumu ilan etmesine neden olan ve COVID-19 olarak adlan-
dirilan salgin, 2019’un Aralik ayinin son gunlerinden beri dinyanin gindemindedir. Bu salginla ilgili asagidaki afis
calismasi yapilmistir.

COVID-19

Coronavirus

VIRUS NEDIR?

er tek iplikli nukleik asit
bulunduran virtslerdir. Bir hiicreyi istila
eden virUs, o hicrenin bazi bilesenleri-
ni kullanarak kendisini kopyalar. Daha
sonra bu kopyalar diger hucreleri
enfekte eder.

KORUNMAK iCIN
ALINACAK ONLEMLER

Tokalagsma ve sarilmadan kaginiimalidir.
» Kalabalik ortamlardan uzak durulmahdir.
» Sosyal mesafe korunmalidir.

» El hijyenine 6nem verilmelidir.

o COVID=171NSANA + Kirli elle agiz, burun ve géze dokunulma-
% * - NEZAMANBULASIIZ o ElE

B *" YapH’ calismada COVID-19'a COVID-19 NASIL

b yakalanan 9 kigiden izole edilen korona-

A viristin genom dizileri analiz edildi ve YOK OLUR?

genetik dizilerin %99,98'den fazlasinin
ayni oldugu bulundu. Yakin zamanda
bulasan virlis cok daha 6nce bulasmis
olsaydi gen dizilimindeki farklilik daha
fazla olurdu.

COVID-19, yagdan olusa ilifla korunan
protein molekuiltudur. Dis kilifindaki yag; sabun ve
deterjanla kirilirsa yasama imkani kalmaz. %65
ve Uzeri alkol olan dezenfektanlar virisun dis yag
kihfini kirar. Gin 1s1ginda, kuru ve sicak ortam-
larda kiliflari pargalanir ve daha hizli yok olurlar.

Buna gore afiste bulunan hangi kutucuk viriisiin mutasyona ugradigi konusunda bilgi igermektedir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.




35. Caddis sinegi larvalari ¢akil, kum, dal parcalari gibi maddeleri ipek ile bezeyerek koruyucu koza olusturur. (Sekil 1)

Bir sanatgl, larvalarin koza olusturma faaliyetinden yararlanarak onlarin birer kuyumcu gibi Uretim yapmasini sagla-
mistir. Sureg iginde larvalarin etrafina altin pullari ve safir gibi dederli malzemeler serpistirerek onlarin daha sonra mu-
cevhere donlsebilen kozalar hazirlamasina aracilik etmigtir. Olgunlasan larvalar yuvalarini terk ettiginde geriye susli
birer boncuga benzeyen sanat eserleri kalir. (Sekil 2) Sanatgi bunlari alip ipe dizerek kolyeler ve bilezikler Gretmektedir.

Sekil 1: Caddis sinegi larva kozasi Sekil 2: Sanatginin galismasi

Caddis sinegi larvalarinin davranig 6zellikleri ve bundan yararlanan sanatgi ile ilgili agagidakilerden hangisi

dogrudur?

A) Larvalarin dogal ortamdaki maddeler ile olusturdugu koza, avcilarindan korunmasini saglayarak yagsama sansini artirir.

B) Koza olusturma, Caddis sinek larvalari igin fiziksel kosullarin bertaraf edilememesine neden olan olumsuz bir 6zel-
liktir.

C) Sanatcinin, larvalarin degerli madenlerle olusturdugu yapilardan taki esyalari yapmasi biyoteknolojiye drnektir.

D) Larvalarin koza olusturma davranisi, ortamda bulunan maddelere gore degiskenlik gosterir.




36. 2011 yilinda Japonya’da olusan deprem ve tsunamiden sonra Fukusima Nukleer Santrali’'nde radyasyon sizintisi mey-
dana gelmigtir. Bir sire sonra santralin ¢evresinde yasayan Lisenid ailesinden mavi kelebek tirinin gérinusiunde bazi
degisiklikler gézlenmisgtir.

Bu kelebekler Gzerinde yapilan arastirmalar sonucunda, iki nesil sonra bile, kanatlarinda kiiglme ve gdzlerinde sekil
bozuklugu oldugunu belirtiimistir. Kazadan iki ay sonra santrale yakin bir bélgeden toplanan bu tiire ait kelebekler labo-
ratuvar ortaminda yetistirildiginde, bir sonraki nesilde mutasyona ugrayan 6zelliklerin goriilme oraninda %18 artis ol-
mustur. Bu kelebeklerle saglikli kelebekler giftlestirildiginde mutasyona ugrama oraninin %34’e yukseldigi gézlenmistir.

Kelebeklerin radyasyon Kelebeklerin radyasyon
sizintisindan 6nceki hali sizintisindan sonraki hali

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Laboratuvarda uremeleri saglanan kelebeklerin tamaminda sizintinin etkisi gézlenmistir.

B) Mutasyona ugramis bireylerin saglikli bireylerle déllendirilmesi sizintinin etkisini azaltmistir.

C) Mutasyonun, Greme hicrelerinde meydana geldiginin kaniti kelebeklerdeki degisimin sonraki nesillerde gézlenme-
sidir.

D) 2011 yilinda meydana gelen nikleer sizinti ile birgok canlinin gen yapisinda degisiklik meydana gelmistir.




37. Kalitimda baskin 6zellik biyliik harfle gsterilip her durumda fenotipte gériilebilirken, ¢ekinik 6zellik, kliglik harfle gbs-

38.

terilir ve sadece homozigot oldugunda fenotipte goriilebilir.
Melez mor ¢icekli bir bezelye ile beyaz cgicekli bir bezelyenin ¢caprazlanmasi asagidaki gibi yapiliyor.
|. asama — Mor gicek rengi aleli : M
Beyaz cicek rengi aleli : m

Il. asama — Mor gigcegin genotipi  : MM
Beyaz gicegin genotipi : mm
Ill. asama — MM X mm
Mm

IV. asama — Olusan F1 dolu fenotipi %100 mor cgiceklidir.

Her asama, kendinden 6nceki asamanin dogru oldugu kabul edilerek ¢caprazlama islemi tamamlanmistir.
Buna gore agsamalar icin asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) |. asamada alellerin gésterimi dogru yapiimistir.
B) Il. asamada mor gigekli bezelyenin genotipi yanhs verilmistir.
C) lll. asamada gaprazlamaya gore olusan F1 dolunun genotipi dogru verilmigtir.

D) IV. asamada F1 dolinde melez birey orani %75'tir.

Kakim; su kenarlarinda, tarlalarda ve kirlarda yasayan uzun viicutlu, kisa bacakli ve kisa kuyruklu, nesli tiikkenme teh-
likesi altinda olan bir gelincik turdiddir.

Kakimlar; kig aylarinda tiimUiyle beyaz renkliyken yaz aylarinda kiirklerinin (ist tarafi kahverengi, alt tarafi beyazdir. An-
cak kakimlar yasadiklari cografyanin tiimiinde mevsimle birlikte renk degistirmez. Sicak bélgelerde hig beyazlasmadan
yaz kirkd ile kalirlarken daha soguk olan bélgelerde beyaz renkli kis kirkleri ile gériliirler.

el

Yaz aylarindaki gérinima

Kis aylarindaki gérinimu

Buna gore ¢evre kosullarinin, kakimlarin kiirk renginde olusturdugu degisimle ilgili olarak agsagidaki yorum-
lardan hangisi yapilabilir?

A) Kakimlarda olusan degisim yavrularina aynen aktarilir.

B) Kakimlarin DNA diziliminde degisiklik meydana gelmistir.

C) Cevre kosullari kakimin gortintstinde kalici degisiklik olusturmustur.

D) Kakimlarin bazi genlerinin igleyisinde degisiklikler meydana gelmistir.




39.

40.

GENETIK VERI TABANI

2018 yilinda sug olusturan bazi olaylarin incelenmesinde DNA analizine dayali “genetik
soy kitigu” yontemine basvurulmustur.

Bu yontemi kullanan arastirmacilar, olay yerinde supheliye ait oldugu distnilen DNA
orneklerinin analiz sonuglarini, genetik eslesme yapabilen bir bilgisayar programina yik-
leyerek arama yapmiglardir. Boylece supheliyle DNA benzerligi gosteren genetik veri

tabanindaki insanlari belirlemiglerdir. Bu insanlarla goértserek sipheliyle ayni soydan

bireylere ulasmigs ve stpheliyi bulabilmislerdir. Bu yontem ile bircok olay ¢c6zime kavus-

mustur.

Buna gore tiim insanlarda ayni sayida kromozom olmasina ragmen genetik soy kiitiigli yontemiyle stipheli
kisiye ulagilabilmesinin sebebi asagidakilerden hangisidir?

A) Suphelinin DNA'sinda bulunan toplam fosfat ve seker sayisinin ayni soydaki bireylerle benzer olmasi
B) Suphelideki bazi nikleotidlerin sirasi ve sayisinin ayni soydaki bireylerle biytk oranda benzer olmasi
C) Siphelinin DNA'sinda bulunan organik baz ¢esidinin ayni soydaki bireylerle benzer olmasi

D) Suphelideki nikleotid sayisinin ayni soydaki bireylerle benzer olmasi

Bir grup bilim insani, 1981-2008 yillar arasinda bir boélgede yapilan ¢alismada kah-
verengi ve gri renkteki tim alaca baykuslari yakalamis ve takip edilebilmeleri icin eti-
ketlemislerdir. Baykuslar cesitli yillarda tekrar yakalanarak sayilari tespit edilmistir.
Baykuslarin sayildigi yillar icerisinde kar yagisi ve yere dusen karin kalinhgi degisim
gostermigtir. Bu yillar igerisinde kahverengi ve gri alaca baykus sayilarindaki degisim
asagidaki grafikte verilmistir.

Hayatta Kalma
Yuzdesi (%)

A = = = = Gri alaca baykus sayisi

Kahverengi alaca baykus sayisi

100
80
60
40

20

0 510 15 20 25 » Kar Kalinlhigr (cm)

Grafige gore kahverengi ve gri alaca baykus sayisinda meydana gelen degisimle ilgili agsagidakilerden hangisi
sOylenemez?

A) Ureme yetenegine sahip alaca baykus sayisi, kar kaliniginin artmasi sebebiyle azalmaktadir.

B) Gri alaca baykuslarin hayatta kalma oraninin daha fazla olmasinda dogal segcilim etkili olmaktadir.

C) Avcilar, karli ortamda gri alaca baykuslari, kahverengi alaca baykuslara gére daha kolay yakalamaktadir.

D) Kar kalinh@inin artmasi kahverengi alaca baykuslarin yiyecek bulamayip 6lmelerine sebep olmaktadir.




41. Dogu mercan yilani olarak isimlendirilen zehirli yilan, avcilari (yilanlarla beslenen yirticilari) uyaran parlak renklere sa-
hiptir. Avcilar, dogu mercan yilanlarina ¢ok zehirli olduklari i¢in nadiren saldirir. Zehirsiz bir yilan olan kirmizi kral yilani
ise dogu mercan yilanlarini dis gérinuls olarak taklit etmektedir.

Dogu Mercan Yilani (zehirli) Kirmizi Kral Yilani (zehirsiz) Kahverengi Yilan

Arastirmacilar, kirmizi kral yilaninin taklit yetenegiyle sagladigi avantajlari incelemeye karar vermiglerdir. Bu amagla
dogu mercan yilanlarinin bulundugu ve bulunmadigd iki farkli boélgeye esit sayida plastik kirmizi kral yilani ve plastik
kahverengi yilan birakmiglardir. Dort hafta sonra plastik yilanlarin Uzerindeki saldiri izlerine gbre asagidaki grafigi
olusturmusglardir.

Plastik Yilanlara 7] K kral vilanl
Saldir Yizdesi izt el yrianiar
A . Kahverengi yilanlar
100 %84
%83 /o8
80 %
60
40
20 %17 %16
0 . » Bolgeler
Dogu Mercan Dogu Mercan
Yilani Olmayan Yilani Olan
Bolge Bolge

Arastirma sonuglarina gore asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Kirmizi kral yilanlarinin taklit etme 6zelligi, dogu mercan yilanlarinin oldugu ve olmadigi tim bdlgelerde etkili ol-
mustur.

B) Ortama uyum saglayabilen kirmizi kral yilanlari, dogu mercan yilanlarinin oldugu bdélgelerde daha az saldiriya ug-
ramistir.

C) Dogu mercan yilanlarinin bulundugu bélgelerdeki avcilarin blyuk bir kismi, dogal secilim sonucu parlak renkli yi-
lanlari av olarak tercih etmezler.

D) Kirmizi kral yilanlarinin, dogu mercan yilanlarinin bulundugu ve bulunmadigi bélgelerde bu yilanlari taklit etmesi bir
modifikasyon 6rnegidir.




42. Hicrede DNANnIn yapisinda olusan bozulmalari takip eden ve onaran farkli mekanizmalar vardir. Bunlardan birine ait

gorseller asagida verilmistir.
LH:L.:H:H:H) UV isimasi

L R

Bu mekanizmanin igleyisi hangi se¢enekte en iyi agiklanmigtir?

A) Dis etkenler DNAnIn yapisinda hasara neden olabilir. Yanlis baglanmanin bulundugu bélge kesilerek uzaklastirilir
ve DNA ilk haline déndurilerek modifikasyon giderilmis olur.

B) Bazi nukleotidler birbirlerine hatal bir sekilde baglandiginda DNA'da mutasyon meydana gelir. Mutasyona neden
olan baz cifti DNA'dan uzaklastirilarak yerine dogru olan baz ¢ifti getirilir.

C) UV isinlan bazlarin birbirine yanlis baglanmasina neden olabilir. Meydana gelen hasar, bazi mekanizmalarin dev-
reye girmesiyle duzeltilerek nikleotidlerin uygun bir sekilde buraya baglanmasi saglanir.

D) UV iginlari gibi bazi dig etmenler nikleotidlerin yanlis eslesmesine neden olabilir. Bu nukleotidlerle birlikte 12 nik-
leotid DNA'dan uzaklastirilir. Ortaya ¢ikan bosluk doldurulur ve hasar giderilir.




43. Bir DNA molekdlinde bulunan dort ¢esit nukleotidden adenin nikleotidi timin ile guanin nikleotidi sitozin ile karsihkli
esleserek cift zincirli sarmal bir yapi olusturur. DNA'da nlkleotid sayisi kadar deoksiriboz sekeri ve fosfat molekdlu
bulunur.

Bu bilgiden yola ¢ikarak agsagidaki DNA modellerinden hangisi hatalidir?

44. Asagidaki fotografta bulunan peygamberdevesini gorebildiniz mi?

Guneydogu Asya’nin yagmur ormanlarinda yasayan bu tur, pembe orkide
peygamberdevesi olarak bilinmektedir. Adini orkide gicegine benzeyen
gorunttsinden ve tehlike durumunda orkideyi taklit etmesinden almistir. Bu
canlilarin nem ve 1sik kosullari gibi faktérlere bagl olarak birkag gin iginde renk
degistirebildigi gézlenmisgtir.

Bu canlilar genellikle bdceklerle beslenir. Ancak protein ihtiyacglarini tam
karsilayamadiklari durumlarda kertenkele, kurbaga ve fare gibi kendisinden
blylk canlilarla da beslenebilir.

Verilen bilgilere gére pembe orkide peygamberdeveleriyle ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Renk ve desenleri yasadiklari bélgeye adapte olmalarini saglamistir.

B) Bulundugu ortama gére bazi genlerinin isleyisi kalici olarak degisebilir.

C) Avcilari tarafindan kolay fark edilemedigi icin yasama sanslari oldukga fazladir.

D) Gorinim sayesinde polen toplayan bdcekleri kendisine ¢ekerek kolayca yakalayabilir.




45. Bartin’in Karagaydere ve Glirgenpinari bélgelerinde, 1975-2001 yillarinda gesitli tiirlerde ¢am fideleri kullanilarak agac-
landirma c¢alismalari yapilmigtir.

Bir arastirmaci 2007 yilinda Karagaydere ve Glrgenpinari bolgelerinde; kizilgam, fistikgami ve karagam tirlerindeki
agaclarda yaptidi1 calismada elde ettigi verileri agagidaki tablolarda gdstermistir.

Tir Yas (yi) Cap (cm) Boy (m) Yasama Yizdesi (%)
Kizilgam 14 5,8 2,5 47
Fistikgcami 13 22,2 6,4 97
Karagcam 13 6,3 &3 67

Tablo 1: Karacaydere bolgesindeki agaclara iliskin ortalama veriler

Tiir Yas (yil) Cap (cm) Boy (m) Yasama Yizdesi (%)
Kizilgam 13 7,4 4.5 60
Fistikgami 10 14,2 5.2 98
Karagcam 10 10,8 52 50

Tablo 2: Glrgenpinari bélgesindeki agaglara iliskin ortalama veriler

Arastirmacinin elde ettigi verilere gore asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Camlarin boylarina bakildiginda Karagaydere boélgesindeki camlarin genetik varyasyonu daha fazladir.
B) Iki bélgedeki agaglarin yaslarinin farkl olmasinda camlarin genlerinin isleyisinde olusan degisiklikler etkilidir.
C) Yasama ylizdelerine bakildiginda Karagaydere bolgesi karagamlar icin daha uygun ortam kosullarina sahiptir.

D) Govde c¢aplarina bakildiginda kizilgamlar, Glrgenpinari bélgesinde daha kolay dogal secilime ugrayabilir.




46.

47.

Bir kalitsal 6zelligin nesiller boyunca nasil aktarildigini gésteren semaya soy agaci denir. Soy agaglarinda aralarinda
¢izgi bulunan bireyler caprazlanmis demektir. Bu ¢izginin ortasindan asadi inen ¢izginin uc¢larindaki bireyler ise, ¢ap-
razlama sonucu olugan bireylerdir.

Bezelyelerde boy uzunlugu kahtimiyla ilgili ¢izilen soy agacinda boyali bireyler kisa boyludur.

[3] [5]
N oo

Buna gore soy agacindaki bezelyelerle ilgili agsagidakilerden hangisi soylenemez?

A) 1 ve 2 numarali bireyler kesinlikle melezdir.

B) 5 numarali birey homozigot baskin olabilir.

C) 7 numarali birey kisa boyluluk geni tagimaktadir.

D) 6 numarali bireyin genotipi tam olarak tespit edilemez.

Futoshiki siitunlar ve satirlardan olusan bir oyundur. Kutular arasinda kiiglktir (<) sembolli ile biyliktir (>) sembolli
bulunur. Bu semboliin bulundugu kutulara yazilacak kelimeler arasinda blylkliik ve kiiglikliik iliskisi vardir. Kelimeler
tabloya yerlestirilirken bu semboller dikkate alinmalidir. Oyunun kuralina gére bir kelime her satir ve stitunda mutlaka
bir kez bulunmalidir.

Asagida bu oyuna ait bir tablo verilmistir. Tablo verilen semboller dikkate alinarak “Kromozom”, “DNA”, “Gen” ve “Nuk-
leotid” kavramlari ile doldurulacaktir.
Gen > > DNA

> > [een

Buna gore 1 ve 2 ile belirtilen kutulara hangi kavramlar gelmelidir?

1. Kutu 2. Kutu
A) Kromozom Nkleotid
B) Gen DNA
C) Nikleotid Gen

D) DNA Kromozom




48. Sicaklik, i1sik, su ve besin gibi etkenler canlilarda modifikasyona sebep olur.

Bir ¢cocuk ailesi ile birlikte daga gezmeye gittiklerinde oradaki karahindiba bitkisinin boyunun, evinin bahgesinde ¢ikan
karahindiba bitkilerinden daha kisa oldugunu gézlemliyor. Bu bitkilerden aldigi tohumlari evinin bahgesine ekiyor.

Buna gore,

Karahindiba bitkisi

¥

Dagdé yetisen
karahindiba

Evinin béhgesinde
yetisen karahindiba

Tohuniu evinin
bahgesine ekiyor.

Dagda yetisen karahindiba bitkisi ile evinin bahgesinde yetisen karahindiba bitkisindeki bluyimeye neden olan
genlerin isleyisi farkli olabilir.

|. Dagda yetisen karahindiba bitkisinin tohumu, evinin bahgesine ekildikten sonra genlerinde yapisal degisiklik
meydana gelmistir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

Al

ve |l

Blvelll

C)llve lll

49. Bezelyelerde mor cicek rengi beyaz cicek rengine baskindir.

Karahindiba bitkisinin degisik ortamlardaki boylarinin farkli olmasi modifikasyona érnek olarak verilir.

D) I, Il ve lll

Verilen bilgiden hareketle agagidakilerden hangisi bezelyelerde cgicek rengi ile ilgili yapilan ¢gaprazlamanin

olasiliklarindan biri olamaz?

A)

Mor cigek

Mor ¢gicek

Beyaz gicek

Beyaz cicek

C)

Mor cicek

Mor cicek

Mor cicek

Beyaz cicek

B)
Beyaz cicek|Beyaz cicek
Beyaz gicek| Mor gicek
D) §
Mor ¢icek | Mor gigek
Mor cicek | Mor gicek




50. Bezelyelerde sari tohum 6zelligi baskin, yesil tohum 6zelligi ¢cekiniktir.

51.

Sari tohumlu bir bezelye ile yesil tohumlu bir bezelye ¢aprazlandiginda olusan bezelyelerin fenotip oranlari agagida
verilmigtir.

4 N\

B %50 Yesil tohum
% 50 Sari tohum

Fenotip orani
. J

Buna gore asagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulagilamaz?

A) Caprazlanan bireylerin ikisinde de gekinik alel mevcuttur.

B) Olusan sari tohumlu bezelyelerin yarisi homozigot baskin genotiptedir.

C) Olusan dollerden farkl iki renkteki bezelye ¢caprazlanirsa ayni grafik elde edilir.

D) Sari tohumlu bezelye ayni genotipte bir bireyle ¢caprazlansaydi yesil tohum olugsma olasihgi %25 olurdu.

Ogretmen dgrencileriile yapacagi etkinligin asamalarini agagidaki gibi belirlemistir.
« Ogrenciler avci, Gorsel I'deki renkli boncuklar av, kumaslar ise cevreyi
ifade etmektedir.

« Ogrencilerden her defasinda farkli kumas lizerine rastgele dag@itilan renkli
boncuklari belirli bir stre igcinde toplamalari istenecektir.

* Bu kumaslar Gzerinden toplanan renkli boncuk sayilari bir tabloya
kaydedilecektir.

Etkinlik ydnerge dogrultusunda yapilarak agsagdidaki tablo olugturulmustur.

Kumas || - s g S &

Boncuk rengi

Kirmizi

20 3 22 9
Turuncu
Mavi 10 5 8 22
Sari 5 4 18 25
Pembe 18 3 20 4
Mor

Bu etkinlikten hareketle agsagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Sari ile ifade edilen canlinin yasama olasiligi en fazla I. gevrededir.

B) Canlilarin yasadiklari gevre kosullari turlerin devaminda etkilidir.

C) Canlilarin dogal secilime ugrama olasihgi lll.cevrede daha fazladir.

D) Mavi renk ile ifade edilen canliyla beslenen avci IV. ¢gevreye daha fazla uyum saglar.




52. Bagisiklik sistemi insan viicuduna giren zararli bakteri, vir(is ve zehirli molekiillere kargi antikor diretir. Antikorlarin (re-
tilmesi igin 6ncelikle hastaliga sebep olan bu etmenlerin yapisinin badisiklik hiicreleri tarafindan égrenilmesi gerekir.
Ogrenme sonucunda (iretilen bu antikorlar immun plazma tedavisinde yani antikor tedavisinde kullanilir.

Antikor tedavisinin nasil uygulandidina dair bir gérsel asagida verilmistir.

Tedavi amagli
kullanim

lyilesmis

hastadan
kan alinmasi

g/’; ' |II||ﬂHII
L

\

o=
g Virlsu yok eden
T{ antikorlarin bulundugu Plazma
plazmanin kandan
ayristiriimasi
E
iyilesme
sureci
Virls ile lyilesen hasta Ayni virusle enfekte
enfekte hasta bir bagka hasta

Farkli Glkelerde uygulanan bu tedavi, cogu kiside hizl iyilesme saglarken bazi kigilerde iyilesme saglamamaktadir. Bi-
lim insanlari, farkli bolgelerde enfekte olup iyilesen kisilerden alinacak kan plazmalarinin karistiriimasi ile daha zengin
ve eftkili bir antikor plazmasinin olusacagi gorisini savunmaktadir.

Verilen bu bilgiler dogrultusunda asagidaki ¢gikarimlardan hangisine ulasilabilir?

A) Antikor tedavisi, her hastanin iyilesmesini saglar.
B) Antikor tedavisi géren hastalar, verilen antikorlar sayesinde bir daha bu hastaliga yakalanmaz.
C) lyilesmis bireylerin kanindan antikor igeren plazmanin elde edilmesi bir biyoteknoloji calismasidir.

D) Kan plazmalarinin karigtiriimasi virusun farkl bolgelerde gegirmis olabilecegi modifikasyona kargi dnlem olustura-
bilir.




53. Asagida bir DNA eslemesi sematize edilmistir.

54.

1.zincir 2. zincir eski1. yeni1. yeni2.  oqio
iplik iplik iplik iplik
—N — O— —
| |
Yeni DNA'lar

Buna gore verilen DNA eslenmesi ile ilgili agsagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?
A) Eslenme baslamadan énce DNAnin iki zinciri tamamen agllir.

B) DNA kalip olarak gorev yaptiktan ve eslendikten sonra tekrar eski halini alir.

C) Yeni olusan DNAlarin her bir zinciri eski ve yeni sentezlenen ipligin bir karigsimini igerir.
D) DNAnin iki zincirinin her biri tamamlayici yeni bir zincir sentezi i¢in kalip olarak goérev alir.

Bezelyelerde diizgiin tohum aleli baskin, burusuk tohum aleli ¢ekiniktir.

K, L ve M bezelyeleri kendi aralarinda gaprazlanmis ve ¢aprazlama sonucu ortaya gikacak bireylerin fenotip olasiliklari
asagidaki grafiklerde verilmistir.

1. Caprazlama 2. Caprazlama
Kx L Kx M
Fenotip Fenotip
Orani (%) Orani (%)
£
50O [
o | ‘ ‘
0 Fenotip 0 Fenotip
Burusuk Diizgiin Cesidi Burusuk Diizgiin Cesidi
Tohum Tohum Tohum Tohum

Verilen grafiklere gore asagidaki ¢caprazlamalar ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi kesinlikle dogrudur?

A) K bezelyesi diizgiin tohumlu bir bezelye ile caprazlandiginda olusan bezelyeler %25 olasilikla burusuk tohumludur.
B) L ile ayni fenotipte olmayan bir bezelye M ile ¢aprazlandiginda olusan bezelyeler %100 olasilikla homozigottur.

C) Kve Lile ayni fenotipte iki bezelye ¢caprazlandiginda olusan bezelyeler %50 olasilikla homozigot baskin genotipe sahiptir.
D) M ve ayni fenotipte bir bezelye ¢aprazlandiginda %50 olasilikla burusuk tohumlu bezelye olusur.




55. Krizalit (pupa); tirtilin, kelebege dénlisme evresinde kendi ¢evresine 6rdiigl koza igindeki devinimsiz durumudur.

Bir arastirma icin 6grenciler, mavi kanatli morpho kelebekleri ile bir kontrollii deney yapmislardir. Bu kelebekler, genel-
likle bozuk meyve ve ¢lrimuis mantarlarla beslenirken jakamar kuslari tarafindan avlanir.

Jakamar Kusu Morpho Kelebegi

Ogrenciler yeterli sayida krizalit, morpho kelebegi ve jakamar kusu bulunan iki bahge hazirlayip K bahgesine agirlikli
olarak mavi bitki ve kayaliklar, L bahgesine ise agirlikli olarak sari bitki ve kayaliklar koymuslardir. Bir ay boyunca di-
zenli olarak besin ve su birakarak ortami gézlemlemiglerdir.

Deneyin baslangicinda ve sonunda bu canlilarin sayisi agsagidakilerden hangisi gibi olabilir?

K  Bashngg  BirAySoma

K Bahgesi L Bahgesi K Bahgesi L Bahgesi
Morpho Kelebekleri Sayisi 25 35 25 40
Jakamar Kuslan Sayisi 25 35 30 40

¥ . Basngg  BirAySoma

K Bahcesi L Bahgesi K Bahgesi L Bahgesi
Morpho Kelebekleri Sayisi 75 75 100 50
Jakamar Kuslar Sayisi 20 20 15 22

K  Baslngg  BirAySoma

K Bahgesi L Bahgesi K Bahgesi L Bahgesi
Morpho Kelebekleri Sayisi 150 150 175 150
Jakamar Kuslar Sayisi 30 30 25 25

K  Balngg  BirAySoma

K Bahgesi L Bahgesi K Bahgesi L Bahgesi
Morpho Kelebekleri Sayisi 40 70 80 100
Jakamar Kuslar Sayisi 40 70 30 30




57.

56. Aziz Sancar ve arkadaslari, bir calismada ilaglarin yan etkilerinden olan DNA hasarini azaltmak i¢in ilacin hangi zaman

diliminde kullaniimasi gerektigini arastirmislardir. Bu amagla farelerde ilacin olusturdugu hasarin onarilmasina yonelik
bir arastirma yapmislardir. Arastirma sonucunda canlilarin bedenlerinde gergeklesen olaylara ayrilan sure olan biyolo-
jik saatin bu onarimda etkili oldugunu ve gen onariminin iki biyolojik saat tarafindan kontrol edildigini tespit etmislerdir.
Buna gore ilacin zamanlanmis dozunun saglikli dokudaki hasari azaltabilecegdini ve tedavi indeksini gelistirebilecegini
gormuslerdir.

Bu deneydeki bagimsiz degisken asagidakilerden hangisidir?
A) ilag

B) Fare

C) Biyolojik saat

D) DNAdaki hasar miktari

Melek Kanat Sendromu, érdek ve kazlarin, 8-12 haftalik olduklarinda, kanatlarin ucundaki ugusg tiylerinin yukari dogru
kivrilmasi sonucu meydana gelen bir sendromdur. Bu sendrom 6rdek ve kazlarin blylime sirasinda ylksek protein
veya yliksek karbonhidratl yiyeceklerle beslenmeleri sonucunda ya da viicutlarindaki D ve E vitamini eksikliginde or-
taya ¢ikar.

Melek Kanat

Melek Kanat sendromu kanat ekleminin deforme olmasi Ordek ve kazlar biiyiime asamasindayken, Melek
ve bikilmesiyle baslayan sonunda kanatlarin diismesine Kanadi dogru pozisyonda diizeltilip sarilirsa ka-
sebep olan bir durumdur. natlar kolayca tedavi edilebilir.

Melek Kanat Sendromu’na yakalanip iyilegen bu 6rdegin yavrularinda asagidaki durumlardan hangisine rast-
lanmaz?

A) Melek Kanat Sendromu ile yumurtadan ¢ikarlar.

B) Ekmek agirlikh beslenirlerse bu sendroma yakalanabilirler.

C) Dokuzuncu haftalarina geldiklerinde bu sendroma yakalanabilirler.

D) Bluyime déneminde dengeli beslenirlerse bu sendroma yakalanmazlar.




59.

58. Asagida bir gazete haberi verilmistir.

———
G
— p—

.. ava . : -
en Du§manlaf‘a:ed-‘g?bakteri ve virusler ile savas

% Liklarn
\dugu hasta
« Lunlarin sebep O hastalik-
fr. GUnkd bunialit e o sanlar bu ha
mak zorunda kalmig r. Bilim in asiar
e andiklari bazi

= istir. Bunun
pulmugtardir- Fa isiz kaldid) gozlenmis
ilag ve ag_,\\an
sebepleri sU
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Bu haberin devamina asagidaki ifadelerden hangisi getirilemez?

Gorinmey

A) Bakterilerin genetik yapilarinin mutasyona ugramasi
B) VirUslerin genetik yapilarini zaman igerisinde degistirmesi
C) Dogal segcilim ile antibiyotige karsi direngli bakterilerin hayatta kalmasi

D) insan DNA'sinin antibiyotiklere kargi direng gelistirerek mutasyona ugramasi

Sadece 1s1k siddetinin farkli oldugu ortamlarda 6zdes fasulye tohumlarindan elde edilen bitkilerin gorselleri asagida
verilmigtir.

DusUk Isik Siddeti
Uzun boy, az yaprak
Gorsel |

Normal Isik Siddeti
Normal boy, ¢cok yaprak
Gorsel Il

Bu gorsellerle ilgili olarak;

1. 6grenci fasulye tohumlarinda dusuk 1sik siddetinde kalitsal bir degisikligin oldugunu iddia etmistir.

2. 6grenci bu degisimin kalitsal olmadigini, cevresel faktorlerin gen isleyisinde bir degisiklik olusturdugunu iddia etmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisini yapan 6grenci iddiasinin dogrulugunu kanitlar?

A) Gorsel I'den elde edilen tohumlari normal isik siddetinde yetistirerek ¢cok yaprakli, normal boyda fasulye elde eden 2. 6grenci
B) Gorsel I'den elde edilen tohumlari yiksek isik siddetinde yetistirerek ¢cok yaprakli, uzun boylu fasulye elde eden 1. 6drenci
C) Gorsel II'den elde edilen tohumlari ylksek 1sik siddetinde yetistirerek ok yaprakli, uzun boylu fasulye elde eden 1. 6grenci

D) Gorsel I'den elde edilen tohumlar diisUk 1sik siddetinde yetistirerek gok yaprakli, normal boyda fasulye elde eden 2. 6grenci




60. Kalitim ile ilgili yapilan bir etkinlikte | ve Il. sekil ayni genetik 6zellige sahip farkl alelleri temsil etmektedir.

|.sekil I.sekil

Ellerin birlestiriimesiyle olusturulan pozisyonlarin farkli agidan goérintileri ile genotip ve fenotip konusu anlatiliyor.

f ‘-\ i L
yandan énden yandan énden

yandan

|. pozisyon Il. pozisyon Ill. pozisyon

Bu etkinlikten yola ¢ikarak asagidaki ifadelerden hangisine ulasilamaz?

A) |. sekil gekinik aleli temsil etmektedir.

B) Il.pozisyona bakilarak baskin alel belirlenir.

C) Ellerin yandan gorunttst genotipi temsil etmektedir.
D) Ellerin 6nden gdruntisiine bakilarak fenotip belirlenir.

61. DNA ile ilgili bilimsel bir hikaye asagida verilmigtir.

Disarida DNA yagiyor.
Bahgemin alt tarafinda biyiik
bir agag bulunuyor ve tiiylii
tohumlarini havaya sagiyor.
Tohumlar riizgarla savrularak
her tarafin beyaza biriinme- |
sine sebep oluyor. Etrafa
savrulan pamuksu tiiyciikle-

rin hacminin buyiik bir

kismini selliloz olusturuyor

ve genetik bilgileri yani

DNA'y1 tagiyan minicik bir
kapstil de igeriyor...

Tuyli tohumun blyuk bir
kismini seliiloz olusturuyor-
ken neden sellloz degil de
DNA yagiyor dedim?...

Verilen hikayedeki soruya asagidakilerden hangisi dogru cevap olusturmaz?

A) O yalnizca bir DNA degil, yeni agacin meydana gelmesi igin 6zel yénergelerin bulundugu yerdir.
B) Evet seluloz daha hacimlidir ancak sadece tohumlarin etrafa yayilmasini saglayan bir parasuttir.
C) Oyle ki yayilan DNA'da bulunan seker ve fosfat, DNA molekiiliiniin omurgasini olusturur.

D) Pamuk, cigek ve yaprak hepsi bir tek seyin icindedir. O da yayilan DNA'dIr.




62. Bezelyelerde yapilan iki farkl galisma sonunda elde edilen bezelyelerin 6zellikleri asagidaki tablolarda verilmistir.

1. Calismada Elde Edilen Bezelyeler 2. Calismada Elde Edilen Bezelyeler

Cicek Konumu Yanda (Melez) Cicek Konumu Ugta (Saf)
Tohum Rengi Sari (Melez) Tohum Rengi Sari (Melez)
Kabuk Sekli Dar (Saf) Kabuk Sekli Dar (Saf)
Cicek Rengi Mor (Melez) Cicek Rengi Beyaz (Saf)

Calismalarda elde edilen bezelyelerin birbiriyle gaprazlanmasi sonucunda,

I. Yanda gicek
II. Yesil tohum
[ll. Genis kabuk
IV. Beyaz cicek

ozelliklerinden hangileri olusabilir?

A)lvell B) Il ve IV C)LLlvelV D) I, Il ve IV

63. Bilim insanlari, hastaliklara kargi direncgli ve meyve kalitesi ylksek bitkiler Gretmek igin ¢alismalar yapmaktadir. Bu
¢alismalardan birinin basamaklari asagida verilmistir.

\ ) DNA analizi

yapilmasi

g %’f—>uuu—> v,
|||!—H — Uil ABAY

1L
Ana bitki Sirgun uglarinin Radyasyon Mutasyona ugramis Bitkilerin topraga DNA analizi yapllan
test tuplerinde etkisiyle bitkilerin deney ekilmesi bitkilerden segim yapilmasi
yetistirilmesi mutasyon tuplerine alinmasi
olusturulmasi ¢
w Vv TEE
Hastallga direngli | ‘ | I
bitkilerin olugsmasi Secilen bitkinin

test tuplerinde hizli Uretilmesi
Yapilan bu ¢aligma ile ilgili agagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Hastaliklara direncli ve meyve kalitesi yuksek bitki Uretiminde mutasyonlar islah araci olarak kullanilabilir.
B) Bitkinin suirgtin uglarinin radyasyona maruz birakilmasi, bitkinin genetik yapisinda degisikliklere neden olmustur.
C) Bitkiler arasindan seg¢im yapilmasi, mutasyonlarin bitkilere istenmeyen 6zellikler de kazandirabilecegini gosterir.

D) Secilen mutasyonlu bitkinin hizli Gretime alinmasindaki amag, ortaya ¢ikan gegici durumdan yuksek fayda sagla-
maktir.




64. Hiicre cekirdegindeki genetik materyalin basitten karmagiga dogru siralamasi niikleotid, gen, DNA ve kromozom
seklindedir.

Bu siralamayi farkl nesneler ile iliskilendirerek anlatmak isteyen bir 6grenci asagidaki gorselleri belirlemistir.

1. Dokunmus desen

4. Kihfli hali

| e =2 ‘

6. Kilifl halilar

5. Bos dokuma tezgahi

Ogrenci, genetik materyali olusturan yapilar arasindaki iligkiyi verilen nesneler arasinda kurdugunda hangi
numarali nesneler agikta kalir?

A)1ve5 B)2ve4 C)3ve 4 D)5 ve 6

65. Cekinik genlerin neden oldugu kalitsal hastaliklarin bireylerde gériilebilmesi igcin, hem anneden hem babadan ¢ekinik
gen gelmelidir.

Asagidaki gorsellerden; Gorsel 1°de akraba evliliginin hi¢ yapiimadigi, Gorsel 2’de ise birbiri ile akraba olan ve akra-

ba evliliginin yaygin olarak yapildigi bir topluluk temsil edilmektedir. Bu topluluklarda bir hastaliga ait ¢ekinik genin
bulunma sikligi modellenmisgtir.

‘ Cekinik gen bulunduran birey
O Cekinik gen bulundurmayan birey

Gorsel 1 Gorsel 2

Verilenler incelendiginde,

. iki farkli topluluktaki bireyler arasinda gerceklesebilecek evliliklerde bu hastaligin gériilme olasigi yoktur.
II. Gorsel 2'deki gibi topluluklarda bireyler arasindaki genetik benzerlik daha fazladir.
[ll. Koyu renkli bireylerin hepsi hastadir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lll




66. Bir inegin klonlama asamalari asagida verilmistir.
1. M ineginin vicudundan kiguk bir parca alinarak ¢ekirdedi ¢ikartiliyor.

2. Rineginin olgunlagsmis yumurta hiicresi alinarak ¢ekirdegi cikartiliyor.

3. Mineginden alinan ¢ekirdek R ineginden alinan yumurta hiicresine 6zel tekniklerle yerlegtiriliyor.

4. Uygun sartlarda olusturulan embriyo G ineginin rahmine yerlestiriliyor ve gebelik stresinin sonunda M ineginin
genetik kopyasi doguyor.

Bu olayda M ineginin genetik kopyasinin olusmasi temel olarak hangi asamadaki uygulamadan kaynaklanir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4

67. Bir 6grenci K ve L bezelyelerini caprazlayip F ve Z bezelyelerini elde etmistir. Bu bezelyelerin 6zellikleriyle ilgili asagi-
daki tabloyu olugturmustur.

Ozellikler K Bezelyesi L Bezelyesi F Bezelyesi Z Bezelyesi
. I Y Y.
..................................... Mor Mo Mo Mo

Tohum Rengi 0 0
..................................... San o Lsan el Yest
Kabuk Sekli <> -_— e B oY
...................................... TS N N .- S NN

Cicegin Konumu ,,i* % %
Ucta Yanda Yanda Yanda

Sadece tabloda verilenlere bakilarak,

I.  Mor cgicek rengi baskindir.

II. Yesil tohum rengi ¢ekiniktir.
Il Dar kabuk sekli baskindir.

IV. Ugta gigcek konumu gekiniktir.

bilgilerinden hangilerine kesinlikle ulagilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) 1, 1l ve IV D) II, 11l ve IV




68. Dogal secilim, yasadigi ortama uyum sagdlayabilen canlilarin yasamlarini sirdliriirken, uyum saglayamayan canlilarin

yasamlarini devam ettirememesidir.

Buna gore ogrencilerin tasarladigu,

I.  On saniye iginde beyaz zemin Uzerine sagilan ayni sayidaki siyah ve beyaz balonlardan olabildigince ¢ok balon

patlatiimasi

[I. Ayn kaplarda bulunan dondurma ve biskuvinin guinesli bir yerde bes dakika boyunca gézlemlenmesi

l1l. icinde renksiz bilyeler ve gakil taslarinin oldugu akvaryumdaki bilyelerin toplanmasi

etkinliklerinden hangilerinde dogal secilim gergeklesmistir?

A) Yalniz IIl B)Ivell

C)lvelll

D)1, Il ve lll

69. Asamalari asagida verilen fasulye etkinligi iki 6grenci tarafindan en az on kez tekrar edilerek yapihyor.

Fasulye Cuvali

Baslangig:

Etkinligin sonunda en blyutk
fasulyelere sahip olmak isteyen
ogrenciler fasulye guvalindan
rastgele 10’ar fasulye seciyorlar.

v

1. Asama:
Fasulyelerin boylari dlctlerek kaydediliyor ve bu
fasulyeleri rastgele ve karsilikli gelecek sekilde
gorseldeki gibi diziyorlar.

1. 6grencinin dizimi: Dé)é) D) é)é} 29 H)
2. 6grencinin dizimi: (3G ¢ oG

3. Asama: Fasulye cuvalindan rastgele 4'er fasulye
daha alarak gorseldeki secilen fasulyeleri 10'a tamam-
layip tim agsamalari tekrar ediyorlar.

1. 6grencinin segimleri 2. 6grencinin segimleri

2. Asama: En buyuk fasulyenin bulundugu
ciftlerden 3'er tane secgerek gorseldeki gibi
cember igine aliyor ve kalanlari bos guvala

atiyorlar. Bos Cuval

a@é) o D
G \g/ G )

Bu etkinlige gore 6grenciler agsagidaki sorulardan hangisine cevap veremezler?

A) Varyasyonu artiran etmenler neler olabilir?

B) Biyolojik 1slah galismalarinin sonuglari neler olabilir?
C) Kalitsal gesitliligin zaman icindeki degisimi neye baghdir?
D) Genetik 6zelliklerin nesillere aktarilmasini neler etkileyebilir?




70. Ata bireylerden gelen ve bireyde ayni karakterin olugsmasina etki eden gen c¢iftine alel gen denir. Bir karakterin olusu-
munda etkisini her zaman goésteren alellere ise baskin alel adi verilir,

Bir laboratuvarda asagidaki ¢alisma yapiliyor.
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d “ tohumlar N tohumlar
ekiliyor. eklllyor
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ikinci kusaktaki bitkilerden uzun
boylu olanlarin tohumlari segiliyor.

Uclincii kusaktaki bitkilerin
tamami uzun boylu oluyor.

Birinci kusaktaki bitkilerden uzun
boylu olanlarin tohumlari segiliyor.

Bu calisma ile ilgili,

I. Birinci kusaktan secilen bitkilerde, fenotipte her zaman etkisini gésteren alellerden bir tane bulunur.
Il. ikinci kusakta ata bireylerden ayni alellerin geldigi bitkilerin sayisi daha fazladir.
1. Ugtincl kusaktaki bitkilerin genotipinde, fenotipine etki etmeyen alel yoktur.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

B) Yalniz Il D) I, Il ve lll

A) Yalniz | C)lvelll

71. Samoa Adalar’'nda mavi ay kelebeklerinin, erkek embriyolarini katleden bir parazit, populasyondaki erkek-disi denge-
sinin bozulmasina ve erkek populasyonunun %1’e kadar dismesine neden olmustu. Ancak yaklasik bes sene sonra
erkeklerin gorilme sikligi tekrar %40’a kadar yikseldi. Clnki bu populasyondaki bireylerde meydana gelen bir mu-
tasyon, erkeklerin parazitin etkisine karsi korunabilmelerini saglamisti. Bu slire¢te mutasyona ugramayanlar yasama

sansini kaybetti.

Verilen metne gore erkek mavi ay kelebeklerinde goriilen degisimle ilgili agagidakilerden hangisi yanligtir?

A) Dogal secilime neden olmustur.

B) Kelebeklerde tir igi gesitlilige sebep olmustur.

C) Parazitlerde meydana gelen genetik degisimin sonucunda olugsmustur.

D) Zararh parazitlere karsi direncli hale gelmesini saglayan genler yavrulara aktariimistir.




72. Bezelye bitkisinde diizgiin tohum, sari tohum ve mor ¢icek ézelliklerinden sorumlu aleller baskindir.

Asagidaki tabloda yavru bitki ve bu bitkinin ebeveynlerinden birine ait karakter 6zellikleri verilmistir.

Karakterler Ana Bitki Yavru Bitki
Tohum sekli ‘ .
Dulzgln Burusuk
Tohum rengi '
Sari Yesil
Cigek rengi gz@ g@
Mor Mor

Bu tablodan hareketle asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Ana bitki, yavru bitkiye burusuk tohum aleli aktarmistir.
B) Ana bitki ve yavru bitki, cicek rengi bakimindan melezdir.
C) Yavru bitki, tohum rengi bakimindan baskin karaktere sahiptir.

D) Ana bitkiden yavru bitkiye sari tohum aleli aktariimistir.

73. Asagidaki gorselde bir geyik toplulugunun yaptigi go¢ ve bu gégun bazi sonuglari anlatiimistir.

Gd&c¢ edilen bdlgelerdeki gevre
sartlarindan dolayi postu ince
olan geyikler 6imeye basliyor.

Bu geyikler
e toplu halde
baska bir
bélgeye goc
ediyor.
Illman b|r iklimde yasayan 0 Uzun ylllar. sonra kalin
o bu topluluktaki geyiklerin postlu geyik sayisinin
bazilarinin postu kalindir. arttigi gézleniyor.

Buna gore goce bagli yasanan olaylarla ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Topluluktaki ince postlu geyiklerin soyu tikenmistir.

B) Hem kalin hem ince postlu geyikler dogal segilime ugramistir.

C) Kalin postlu geyik sayisinin artmasi tir igi varyasyonu artirmigtir.

D) ince postlu geyiklerin 6lmesi mutasyona ugramalarindan kaynaklanir.




